

国办印发《省级政府耕地保护责任目标考核办法》

作风建设永远在路上

安徽省巢湖市

聚焦「四风」精准发力

本报记者 白海星 通讯员 徐小中 江兰兰

“大爷，你迁移户口办得还顺利吗？工作人员态度好不好？”2018年元旦期间，在安徽巢湖市行政服务中心的户籍办理窗口，该市纪委工作人员正在向办完户口迁移手续的群众询问。“2017年，我们聚焦‘四风’问题开展各类明察暗访活动12轮，走访群众300多名，发现‘四风’问题线索31个。”该市纪委党风政风监督室负责人告诉记者。

近年来，巢湖市坚持把纪律和规矩挺在前面，聚焦“四风”突出问题，强化监督执纪问责，持续发力加压，在坚持中深化，在深化中坚持，驰而不息，久久为功。

巢湖市纪委坚持向“四风”开刀，特别是隐形“四风”问题，通过节点查、专项治理、常态抓，通过一场场“小战役”改变作风、树立新风、赢得口碑。整合部门力量，集中开展“酒桌办公”、“三公”经费等专项整治，深入作风问题易发的单位、场所进行明察暗访，共查处党员干部45人，挽回经济损失283.26万元。

用好“曝光台”，让“面子”挂不住。“某镇负责人违反公务用车管理规定，未按指定地点停放车辆”；“集体决定不是挡箭牌，6名村干部违规办理失地农民养老保险”……2017年，全市9起（18人）“四风”问题典型案例被巢湖市纪委“曝光台”点名道姓通报曝光，让党员干部以案为鉴，知纪明纪、遵纪守纪。

发现一起，查处一起，曝光一起。巢湖市纪委在当地门户网站设立“四风问题曝光台”，随时曝光；在当地媒体开设专栏，将“四风”问题一一晒出；选取党的十八大以来查办的95起典型案例，编印了《巢湖市典型案例警示教育读本》。以上所涉问题，对责任单位和责任人全部公开曝光不打“马赛克”，让“面子”挂不住。

利剑“反腐败”，一寸不让守底线。2016年以来，巢湖市集中开展“微腐败”专项治理，重点整治为民服务中的“吃拿卡要”、征地拆迁中的强占掠夺等突出问题，共查处危房改造领域案件24起，虚报、截留上级补助资金案件12起，违规办理失地农民养老保险案件6起。

“该市夏阁镇村干部某某克扣截留危房改造资金、该市散兵镇村干部某某优亲厚友、柘皋镇村干部某某虚报冒领。”2017年7月，巢湖市纪委再次通报曝光了3起扶贫领域典型案例，在从严、从快、从重查处的同时，充分发挥了警示教育和震慑作用。

“习近平总书记关于纠正‘四风’不能止步、作风建设永远在路上”的重要指示，充分表明全面从严治党、持之以恒正风肃纪的鲜明态度和坚定决心。”巢湖市纪委监委负责同志表示，“全市各级纪检监察机关要全面履行监督执纪问责职责，坚持‘零容忍’的态度，以‘钉钉子’精神，纠正‘四风’驰而不息，作风建设久久为功”。

陕西省宝鸡市：考核数量减下来 工作质量提上去

本报记者 张毅 通讯员 张华刚

“太好了！真没想到今年的年终考核项目会压缩这么多，三项整合为一项，这下我们就可以腾出精力干实事了。”看到宝鸡市考核办下发的《关于2017年度年终实地检查考核项目审核结果的通知》，陕西省凤翔县住建局办公室负责考核工作的小刘感到轻松了许多。

日前，宝鸡市2017年度年终考核工作正式启动，与往年相比，今年考核的最大特点是考核项目由往年的上百项大幅精简压缩整合为6大项，让基层压力骤减。这是宝鸡市深化作风建设的一个缩影。

纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。近来，宝鸡市深入学习贯彻落实习近平总书记关于作风建设的重要批示精神，结合工作实际，围绕年终检查考核、落实八项规定、强化作风监督，做好“两减一加”，为作风建设重整行装再出发增添了新动力。

针对2017年度年终检查考核工作，宝鸡市改变往年各部门多头考核为先行申报再由市考核办统筹安排，对考核项目进行大刀阔斧地“修剪”。市考核办明确要求，属于经济社会发展指标统计认定考核的，在平时检查掌握工作情况的，或者能采取

其他灵活多样的形式进行考核的，不再组织年终实地检查考核；能集中统一进行考核的，也不再单独组织考核。在严格控制下，市考核办仅收到8个单位的11项工作考核申请，经审定，最终仅保留了脱贫攻坚工作考核、市级重点项目检查考核、安全生产考核等6大项。

“减少陪同人员，精简会议报道，简化接待工作，控制会议规模。”在宝鸡市委日前出台的《市委常委会贯彻落实中央八项规定实施细则的实施办法》中，“减少”“精简”“简化”“简约”“控制”成为贯穿通篇、出现最多的“关键词”。这是宝鸡市深化作风建设的又一举措。

宝鸡市纪委相关同志说，为持续释放作风建设永远在路上的强烈信号，该市以助力精准扶贫脱贫为抓手，在陕西省率先启动扶贫领域腐败和作风问题专项治理，组建了13个检查组，“一竿子插到底”直接到镇、村一线查找问题线索。同时还专门就风清气正过“双节”下发通知，并每周开展一次明查暗访，每周曝光一批典型案例。据悉，全市已累计查处作风不严不实、违反中央八项规定精神等违纪问题378起，给予党纪政纪处分265人。



1月18日，湖北襄阳新国缘有限公司细纱车间工人在更换纱锭。新年伊始，该公司开足马力跑订单抢生产，奋力实现首季“开门红”。安富斌摄

目标履行情况进行考核，由国土资源部会同农业部、国家统计局负责组织开展考核检查工作。实行年度自查、期中检查、期末考核相结合的办法。年度自查每年开展1次，由各省、自治区、直辖市自行组织开展；从2016年起，每五年为一个规划期，期中检查在每个规划期的第三年开展1次；期末考核在每个规划期结束后的次年开展1次。期中检查和期末考核对各省份耕地保护责任目标落实情况综合评价、打分排序。

《办法》要求，有关部门要根据《全国土地利用总体规划纲要》确定的相关指标和高标准农田建设任务、

补充耕地国家统筹、生态退耕、灾毁耕地等实际情况，对各省、自治区、直辖市耕地保有量和永久基本农田保护面积等下达考核检查指标，作为省级政府耕地保护责任目标。全国土地利用变更调查提供的各省、自治区、直辖市耕地面积、生态退耕面积、永久基本农田面积数据以及耕地质量调查评价与分等定级成果，作为考核依据。

《办法》明确，国务院根据考核结果，对认真履行省级政府耕地保护责任、成效突出的省份给予表扬；有关部门在安排年度土地利用计划、土地整治工作专项资金、耕

地提质改造项目和耕地质量提升资金时予以倾斜。考核发现问题突出的省份要明确提出整改措施，限期进行整改；整改期间暂停该省、自治区、直辖市相关市、县农用地转用和土地征收审批。

《办法》强调，省级政府耕地保护责任目标考核结果，列为省级人民政府主要负责人综合考核评价的重要内容，年度自查、期中检查和期末考核结果，作为领导干部综合评价、生态文明建设目标评价考核、粮食安全省长责任制考核、领导干部问责和领导干部自然资源资产离任审计的重要依据。

浙江省余姚市谢家路村：

“老先进”有了新目标

本报记者 郁进东 通讯员 黄桂树 沈华坤

讲的村民挤满了农家小院。

近年来，谢家路村牢牢抓住“党建引领 幸福群众”主题，积极探索加强农村基层党建的新思路、新做法，在浙江省率先建立了村民小组党支部，开辟了“农家小院 党建阵地”，把10个村民小组和2家规模企业建设成党建“前哨阵地”，创新实施了“小板凳群众工作法”“阳光村务八步法”。党建产生了凝聚力、生产力、创造力，促进了村强民富，2017年，全村预计实现工农业总产值68亿元，村级集体经济收入1280万元，村民人均收入4.58万元。

谢家路村通过邀请浙江省十佳基层宣讲员、长兴县委党校副校长施小荣讲“广场党课”，村党委班子成员到各“前哨支部”讲党课，组织各村民小

组党支部书记为农民群众讲党课和举办党的十九大精神文艺演出宣传等多种形式，宣传贯彻党的十九大精神。记者到村里采访时，钱建康正在与国家电网浙江余姚供电公司进村维护线路的党员们交流学习党的十九大精神心得。他们说，听了钱建康朴实而又生动的讲解，加深了对党的十九大精神的认识。

钱建康说，“党的十九大报告为农村发展指明了方向，我们在村庄建设中要高举旗帜、听党话、跟党走，提高村庄建设质量，擦亮我们村美好建设的‘金字招牌’”。

以党的十九大精神为统领，谢家路村明确了今后3年的发展目标，努力打造浙江乃至全国党建工作样板

村、美丽乡村示范村。钱建康说，按照实施乡村振兴战略的要求，村里计划办好6件事：一是牢牢抓住加强基层党建这个“牛鼻子”，全力打造浙江乃至全国党建工作样板村。二是按照产业兴旺、生活富裕的要求，打造浙江绿色产业发展示范村。三是按照生态宜居的要求，努力打造浙江最美景观村庄。四是按照治理有效的要求，努力打造和谐平安村庄。五是按照乡风文明的要求，进一步巩固全国文明村“三连冠”成果。六是以提升村民幸福感、获得感为目标，进一步强化基础设施，扩大村爱心基金规模。

在党的十九大精神指引下，“老先进”有了新目标，老典型焕发出新生机，谢家路村的明天将更美好。

学习贯彻党的十九大精神

“党的十九大提出实施乡村振兴战略，对我们谢家路村是一次重要的发展机遇。我们要全面贯彻落实党的十九大精神，努力打造浙江乃至全国党建工作样板村、美丽乡村示范村。”近日，在全国文明村——浙江余姚市泗门镇谢家路村第五组党支部书记施柏千家的农家小院，全国劳动模范、全国优秀党务工作者、该村党委书记钱建康开始了他在党的十九大以来的第四堂党课。钱建康的党课上接党的十九大精神“天线”，下接谢家路村发展“地气”，前来听



西南地区首条云轨列车即将通车

1月17日下午，贯穿四川广安城区的西南地区首条云轨旅游示范线，其列车车厢开始吊装上线，即将正式通车。据悉，广安市于2017年2月开始建设广安邓小平故里景区云轨旅游连接线项目。

邱海鹰摄

四部门下发通知——

在全面创新改革试验区域推进知识产权保护改革

创新相关改革举措的通知》要求，切实抓好“专利快速审查、确权、维权一站式服务”改革举措的复制推广工作，缩短专利审查周期，提升知识产权维权效率，降低企业维权成本，激发企业创新的动力与活力。

通知提出，积极探索知识产权综合管理改革。各改革试验区域要结合本地区实际情况，推动形成权属清晰、分工合理、责权一致、运转高效的知

识产权综合管理体制，打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，实现各类知识产权的综合效益。扎实推进知识产权强省、强市建设，在优势产业集聚区建设一批知识产权保护中心，努力创建知识产权保护示范区。

通知提出，积极探索建立知识产权行政执法与刑事司法衔接新机制。各改革试验区域要加快建立知识产权侵权纠纷行政调解前置、调解协议司

法确认和证据互认制度，加强侵犯知识产权涉嫌犯罪案件的移送和立案查处工作。强化知识产权行政、刑事保护工作专门力量建设，突出对新技术、新业态知识产权保护，建立防范、维权和惩治侵犯相关专利权、商业秘密的一体化工作机制。各区域间、各区域与其他地方间要探索协调联动的工作机制，加强对跨地区侵犯知识产权违法犯罪活动的防范和打击。

2017年我国日均新设企业1.66万户，创新创业热潮高涨——

持续改善营商环境 提升市场主体活跃度

本报记者 余颖

9814.8万户，其中，企业3033.7万户，个体工商户6579.4万户。

市场主体活跃度提升，主要得益于商事登记制度改革取得突破性进展，营商环境持续改善。通过5年来的深化改革，2017年取得一系列标志性改革成效，成为国务院“放管服”改革中的一大亮点。各地采取多样化的改革模式，全面实施了“多证合一”改革。上海浦东“证照分离”改革成效显著，国务院已决定在全国扩大试点并全面推开。31个省（区、市）开通全程电子化登记系统，电子营业执照全面实施。许多地方推行手机APP，最多跑一次、“零见面”等创新举措，广受赞誉。

通过改革，增强了百姓的满意度和获得感，让各方感受到改革的成效。在国务院“放管服”改革专项督导中，商事制度改革得到社会各界的高度评价，并得到国际社会的高度赞誉。世界银行《2018年营商环境报告》显示，2017年我国营商环境排在全球78位，比2013年提高了18位，其中，开办企业便利度比2016年提升34位，较2013年上升65位，特别是“优化注册流程”改革举措得到世界银行的高度赞赏。

更重要的是，改革激发了百姓投资创业的热情，释放了经济发展的内在潜力，为打造经济新引擎、催生发展新动

力夯实了微观基础。特别是新设企业发展活跃，为扩大就业发挥了重要支撑作用。据新设小微企业开业一周活跃度调查，2016年新设小微企业发展总体良好。表现较为活跃，周年开业率保持在70%左右。经营状况基本稳定，开业企业中，近八成开展了生产经营活动。带动就业作用突出，人均从业人员由开业时6.1人增加到7.3人，增长19.7%。2017年全国城镇新增就业超额完成预期目标，新设企业发挥了关键支撑作用。同时，新增企业扩大了纳税基数，为税收增长发挥了重要作用。市场主体只要就业有扩大、税收有增长，对经济发展的贡献会不断增强。

新闻分析

来自国家工商总局的数据显示，我国创新创业热潮持续高涨，新设市场主体达到新高点。2017年，全国新设市场主体1924.9万户，同比增长16.6%，比上年提高5个百分点，平均每天新设5.27万户，上年是4.51万户。全年新设企业607.4万户，同比增长9.9%，平均每天新设1.66万户，而2016年是1.51万户。新设个体工商户1289.8万户，增长20.7%，较2016年5.7%的增速大幅提升。

至2017年底，全国实有市场主体